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Arabisch

b w1 L0 ad-dars(u) (‘@)r-ra:bi‘(a) ‘ashar(ajj4. Lektion

vierzehn s sw)\ [arba‘ata ‘ashar(a)] (m)q,w gj [arba‘a ‘ashra(ta)] (f)

Lektion 14

14.1 Wiederholung

Wir begannen die letzte Lektion mit der Konjugatdes Verbs er kam £ [jara)/

;@u [yaji’'u] er kommt Es handelt sich um ein hohles Verb, weil der ler#t

Konsonant der Wurzel {j, y, '} der schwache Radilgakt. Die Tatsache, dass der dritte
Radikal Hamza ist, macht das Verb doppelt unanganéim Ubrigen sind die Préafixe
und Suffixe aber ganz normal, wie ein Vergleich dah Préafixen und Endungen eines
gesunden Verbs zeigt. Wir sehen, dass der PeBtakitim vorvokalischen Endungen
(solche, die mit Vokal beginnen) ein langedat (was fur alle hohlen Verben gilt). Der
Perfektvokal vorkonsonantischen Endungést ein kurzes, weil der Imperfektvokal
langesi: (oder auch langes:) ist. Bei dem hohlen Verb [ka:na] (11-2) hat das
Imperfekt den Vokalu:, und die Regel sagt, dass das Perfekt dann kurzesr
konsonantischen Endungen haben muss. In 13-10 etevélvir das hohle Verkeden

ZJ@ [ga:la)/ ijjv [yaqu:lu]. Nach unserer Regel muss redete[qultu] sein,- ist es

auch. Vgl. TWB S. 619. Die schwachen Radikale fallgft ganz aus oder sie
verwandeln sich in Vokale. Es ist daher nicht imtearht, die Wurzel zu erkennen.

Dagegen ist es wieder leicht, denjunktiv formen zu bildenEnd-u in a verwandeln
und bei den Endungeni:na und-i:na dasna streichendass er kommf{yaji:’a], dass
siglm) kommen[yaji:’'u:], dass du(f) kommst [taji:’i:] usw. (Auf Besonderheiten im
Fall schwacher Verben wird gegebenenfalls eingegang

Der Imperativ lautet der Regel nach [ji’], ji:’i:], [ji:'u:], [fna], aber man benutzt i. a.
[ta'a:la] (m)/ [ta‘a:lay] (f)komm und [ta‘a:law] (m)/ [ta‘a:layna] (fkommt Das ist der

Imperativ des Verbgjt;ig [yata‘a:la:] VIsich erheben, sich aufmachen

PR

&\ J& [ta‘azla "ilay-ya] komm zu mit
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(Man leitet derimperativ vom Konjunktiv der 2. Person athu (m) schreibst [taktubu]
- dass du schreibsftaktuba] > schreild ['aktub]. Im Konjunktiv wird demnach das
Préafix ta- durch ’alif ersetzt. Der Vokal auf dewif ist gleich dem Imperfektvokal,
wenn dieser Damma ist, sonst Kasra.)

14.2 Schwache Verben (allgemein)

Die schwachen Verbehaben wa:w oder ya:’ in der Wurzel. Man nemnntindy auch
schwache RadikaleMan unterscheidet drei Gruppen schwacher Verlpennach
Position der schwachen Radikale.

a. Verben, deren erster Radikal schwachaissiMmilierte Verben

b. Verben, deren mittlerer Radikal schwachsthle Verbe) 16. Lektion

c. Verben, deren dritter Radikal schwach dféktive Verbenl7. Lektion

Verben, deren erster Radikal einist, werden auclverba primae wgenannt. {erba
primae ysind nicht sehr zahlreich.) Beide Verbartearba primae windverba primae

y) heBenVerba primae infirmadalso Verben, die am Kopf krank sind).

Hohle Verben h@en entsprechenderba mediae infirmgeund defektive Verben sind
Verba ultimae infirmae

In der letzten Lektion sahen wir die folgenden sativen Verben:
{g,w,I} sprechen{',T,w} IV geben{b,y,’} VIIl kaufen{l,q,y} treffen, finden
{n,s,y} vergessentriher benutzten wir schon/{S,|} ankommen

Dieses letzte Verb haw als ersten Wurzelkonsonanten, es ist also eimi&sies
Verb. Die Verben dieser Gruppe verlieren im Imparfeles |. Stamms diesen

schwachen Radikaker kommt an_l=: [ya-Sil-u] mit der Imperfektbasis Sonst aber
gibt es keine Unregelrfidgkeiten, weder im Perfekt noch im Imperfekt.

Wir trafen auch noch auf zwei Verben miamza {’ k,} essenund {,s,r} fesseln,
binden Verben mit Hamza als erstem Radikal verlierendssi 1.Person Singular im
Imperfekt des Grundstamms das Hamza und dehnerAmggieich das Prafix.
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So erglbt sich au&-'akul-u ich essedie Form [a:kulu], die mit Madda geschrieben
wird: J.( Wir wissen, vgl. 8-3, 9-11, dassfur 'a: steht. Vgl. Konjugation auf S.13-

13/14. ’a-'asir-lich bindewird zu 1 [a:sirul].

Hierhin gehort auchnehmen 4 [axadha]/ l;i [ya’xudhu]. Die Ich—-Form des

Imperfekts Sing. lautet nicht ['a-’xudhul], sondékﬁT [a:xudhu] ich nehme. Wo wir

schon dabei sind, konjugieren wir doch schnell\dab vollstandig im Perfekt und im
Imperfekt (dazu kdnnen wir uns die beiden Tabellen 13-13/14 kopieren und den
Perfektstamm ’akal- durch ’axadh- sowie den Imgdsimamm -’kul- durch -’xudh-
ersetzen. Bis auf einige Ausnahmen im ImperativdeerVerben mit Hamza als 1.
Radikal ganz normal konjugiert. Vgl. Auch “Wiedehnog” in 15.1

Perfekt-Konjugation von nehmeni:{ ['axadha], Imperfektvokal u

Singular Plural

3. mask. |-a 'axadh-ager -u: 'axadh-u:\;il;'-f

nahmdJ|
3. fem. -at | 'axadh-at -na ‘axadh-na
2. mask -ta | 'axadh-ta -tum "axadh-tum
2. fem. -ti | 'axadh-ti -tunna | 'axadh-unna
1. m/f -tu | 'axadh-tu -na; ‘axadh-na;:
Imperfekt-Konjugation

Singular Plural
3. mask. ya-'xudh-u er ya-'xudh-u:na

nimmt 4§

3. fem. ta-'xudh-u ya-xudh-na
2. mask ta-'xudh-u ta-"xudh-u:na
2. fem. ta-'xudh-:na ta-'xudh-na
1. m/f rarxudhy JeT na-'xudh-u

Der Imperativ ist 4> [xudh]! (m)nimm und s> [xudhi:]! (f),
Ujl;‘- [xudhu:]! nehmt(m) undbil; [xudhna]!nehmt(f)
Verben mit Hamza als 2. Radikal werden ebenfallszgaormal konjugiert. Allein

fragen Ju [sa’ala], das zwei Formen fir den Imperativ (undsiv) hat, macht eine
Ausnahme.
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Das nicht seltene Verlmsenf;i [qara’a] /7 [yaqra’u] hat ein Hamza als dritten

Radikal. Diese Verben sind vollig regelpng, allerdings ist die richtige Wahl des
Hamzatragers zu beachten.

Uber die Schreibweise des Hamza (es handelt sictasimamzatu-l-qaT’i) haben wir
schon in 2-2 einiges gesagt. Aber schauen wir imSakche jetzt etwas genauer an.

14.3 Hamza-Schreibweise

s -z
£

a. Am Anfang eines Wortes wird Hamza immer auf einem Alif gefden, z.B. S|
[akala] er a5, ;Lff ['ukila] es wurde gegessefDas Passiveines normalen Perfekts

hat die Vokalfolge u, i. Im Imperfekt lauten die k&de u, a) u\m\ ['insa:nun]
menschliches Weséwgl. engl.insane wahnsinnig!).

b. In derMitte eines Wortes wird Hamza auf, s oder (ohne Punkteyeschrieben,

je nachdem, ob es neben a, u oder i steht (died_@leg Vokals spielt keine Rolle).
Steht Hamza zwischen Vokalen verschiedener Quaditéist i gewichtiger als a oder u
und u starker als a.

Beispiele Kopf 1, [ra’s], Kopfe_»»5) [ru'u:s], Chef -5, [ra’i:s], Optimismus)jus
[tafa:’ul]

2 wichtigeZusatze

* Wenn Hamza in der Umgebung:=a- oder d:’a- steht, erhalt es keinen Trager.
* Nachy muss der Hamza-Tréager ya:’ sein.

c. Wenn auf Hamza afande eines Wortes eifanger Endvokafolgt gelten die Regeln
unter b. Z.Bdu (f) |IeStou.w [tagra’i:na]; sie (m) lasen U;Js [gara’u]; lies (f)! @Js\

[igra’i;]
Steht nach dem Hamza diarzer Endvokaloder folgt nichts mehr-, so bestimmt der

vor dem Hamza stehende Vokal den Tréger, fallsierist. Z.B.er Ias\;i [gara’a],er

liest % [yaqra'u], er ist langsam sk [yabTu'u], Leser i ,G [ga:ri'(un)] (Die
Nunation wird nicht berlicksichtigt.)
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Wenn schli@lich vor Hamza eianger Vokaloder einKkonsonantsteht, dann wird kein
Trager benutzt, d.h. Hamza steht allein auf den@raie. Beispielesind

Wasser: s [ma:’(un)], schlecht :gzj [radi:’(un)], gelesen:;i}z; [magru:’(un)],Sache

o5 [shay/(un)]

14.4 Lektire

2.

./////../,,off/ o - ¢ -8 - ° - o7 27 s
OBy aas ) alis V) Wgh Blie [y i 10 Mat 14:17
Dann sprachen sie zu ihm<Wir haben nichts aier finf Broten und zwei Fischet.

\jf\é [ga:lu:] sie sagten([fa] dann also); [faga:lu:lahu] dann sagten sie zu ih@x«.j
[laysa]er/es ist nichfwird mit Perfektendungen konjugiert);

[‘inda-na:] bei uns (['ind-ii] bei mir, [inda-ka] bei dir (m) usw.)

U%» [hahuna:lhier; Y! Tilla] ayger, nur, Lok [xamsa(tun)finf (vgl. Grammatik):

R

2} [arghifatun)]; 2 [samaka(tun)]

-

U}; [raghi:f(un)] Brotfladen(-laib), PI.

Fisch,Dual: zwei Fische/btii;; [samakat-a:ni] (vgl. Grammatik)
Mat 14:18

R gs % @,i\» G

Darauf sagte er<< Bringt mir sie hierhe>

L;T/ ['ata:] kommen, bringenvgl. 13-3, (beachtegebena:ta:]); bringt! ['i'tu:] \jigi,
mir [ni:]; sie(Brote + Fische) [niha:lher['ila:]; hier [huna:] (In der "Internationalen
Ubersetzung" wird fubringen[HaDara] im IV. Stamm gewahlbringt! \;}Jai-f

['aHDiru:] und bringt sie zu mir hidr Ga g\ G 421 [aHDiru:-ha: ilay-ya huna:]zu
mir = 65\ [ilay-y(a)]; zu dir 28 [ilay-k(@)]; zu ihm | [ilay-h(i)] usw.
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EIE

- 2

Mat 14:19 55 o 137y Gl aiadl aaet§ daf 0 (2l B8 ol ¢ A2 26

g ) AdiEy 3N a1 by 1S W L

Dann befahl er den Menschefden Mengen)sich im Gras niederzulassen.
Alsdann nahm er die funf Brote und die zwei Fis@rhpb seinen Blick in Richtung
Himmel(gen Himmel).Und er segnete, brach und gab die Brote den Jungerd die
Junger den Leuten.

befehlen [amara], u Befehl [‘amr(un)]; Befehlshaber, Emif'a:mir(un)]); Menge
@i; [umu:‘(un)]; sich niederzulassen\);/ﬁ; [yattaki'u:], 3.m.Pl.Konj. {w, k ,}
VIIl. Das Verb wird im NT benutzt, unsich zu Tisch legerauszudriicken. Die
internationale Ubersetzung (IU) benutzt das V@xb [jalasa]setzenm Konj. (13-14),

ojlbu sie setzen(sich). Gras _ & [‘'ushb(un)] oder [Hashi:sh]nehmen e f
[axadha], vgl. oben 14.ZXlie funf Brote(Akk.) | wﬂ\ ['al-'arghifata ('a)l-
xamsa(ta)];:;;ﬁm‘\’} ist Akk.Dual (Gen. und Akk. Dual gehen auf —aynsader Nom.
auf —a:ni);hebené} [rafa‘a]; Blick o)m [naDHra(tun)];gegen, in Richtung aufs=
[naHwa]; Himmel ;Lw [sama:’'un],der Himmel ;LMJ\ [as-sama:’'u] im Text steht der

bestimmte Genitive Ll abhangig von der Prapositighs.

Nun folgen die drei Perfekt@LlT/} }i/f} 4. segnen ¥, [ba:raka] (Mubaralder

Gesegnete in Stiicke brechen}i«.% [kassara] Il, S. 12-12eben uiac\ [a'Ta] IV, S.
13-2.

Die Int.Ub. benutzt statjebendas Verb/erteilen@} [wazza‘a] im Il. Stamm, d.h mit

Verdopplung des 2. Radikalsie (m) verteilten! 575 s.

za & - Jf/ &}

Mat 14:20 3¢ i 28 5725 720 ¢ L0 L 2 UG\ pad)y 25 L1 pas s juniell ST

Und alle g#en und sattigten sich. Dann sammelten sie ein,ilvag blieb von den
Bruchstticken zwolf Korbe voll.
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qu hat hier Pluralbedeutunglle, ganz"@f;. [Jami:*(un)]; sich sattigerftzli [shabi‘a],
vgl. 15-2, (3.m.Pl)/ [yashba‘u]. Im Il. Stamrsattigen, befriedigensatt u\a.w:
[shab‘a:nu].heben, nehme@;j [rafa‘a] (hier: einsammeln, 3.m.Pl.}jbrigbleiben Jw
[faDala]/ [yafDulu]; Bruchsttick, Fragment, Resi};«/f [kisarun]; zwdlf Korbe (hier
AKk., vgl. Grammatik Lektion 15)25; o,ms w" Korb ¥ [quffa(tun)]; voll o;jlu
[mamlu:’tun] (AKk.); fiillen St [maIa’a]/%’Ll; [yamla’u]

(Int. Ubersetzung: [thumma rafa‘a (‘a)t-tala:mi:dHithnatay ‘ashra(ta) quffatan

mala’'u:ha: bima: faDala mina (‘a)l-kisaffann nahmen die Jinger zw6lf Kérbe und
fullten sie mit dem, was Ubrig blieb von den Re}te

~ -
o £ A

- Lo o - - o~ oo oo . 7 2 o,
Mat14:21_3y)y\) ;LM;J\ lae Lo J;"J Y e fu \;\5 le{:y\)
Und die Essenden waren etwa funf tausend Manogeralen Frauen und Kindern.

ein Essende})ﬁ [a:kil(un)], PL. uj.lﬁ ['a:kilu:na]; und die EssendebjjﬂT}; gegen,
etwa s>~ [naHwa]; funf [xamsa(tun)];tausend[alf(un)]; 5000 [xamsatu 'a:la:fin];
ayser 1a& G [ma: ‘ada:];Frauen:t;s [nisa:’(un)] = PI. vorgf/;li [imra’a(tun)]; Kind

[walad(un)], PI3Y’sl [awla:d(un)]

14.5 Grammatik

14.5.1 Kardinalzahlen von 1 bis 10
( Zahl 32¢ [‘adadun],die Zahlers\3sYT ['al'a‘da:dul],

Nummer;;} [ragm(un)], Nummerri:@j [[arga:m(un)], gebr. Plural.)

Nach 2 Fischen, 5 Broten, 12 Korben und 5000 Mesrscbei der wunderbaren

Speisung sind wir natirlich motiviert, uns mit damabischen Zahlen zu beschaftigen.
Grundkenntnisse haben Sie ja bereits in dieseiréichen Materie, da Sie ja bei jeder
Lektion den "Zahlenkopf" gelesen haben durftenhieahr?
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Null heit ,w [Sifrun] (m/f) und ist der Ursprung unser@iffer. Sie wird als Punkt
geschrieben. Man hat gelegentlich auch \ullen zu sprechen, also von};iaf

[ aSfarun]. Die Grundzahlef 3~1y [wa:Hidun] und2 OLL:Q [ithna:ni] sind Adjektive
und verhalten sich grammatisch, wenn sie hinter dgubstantiv stehen, wie das
ubergeordnete Substantiv. Die weiblichen Formed &in'y [wa:Hida(tun)] bzw.oLs)

[ithnata:ni]. [wa:Hidun] bzw. [wa:Hida(tun)] wirdnicht als unbestimmter Artikel
gebraucht, sondern zur Betonung der Zhs(ein einziger), also als Zahlwort.

1. Beginnen wir mitEins } : 2~1% [wa:Hid(un)] (m) uncgib—‘} [wa:Hida(tun)] (f)

Die Zahlwortereins und zweiwerden wieAdjektive gebraucht. Sie stehen daher
hinter dem Gezahlten und stimmen mit ihm in Gestttlégenus), Fall (casus) und
Zahl (numerus) uberein.

Beispiele:

Gott ist ein Einziger 2>\ Al [alla:hu wa:Hid(un)]
eine(einzige)Person 1~15 | 2% [shaxS(un) wa:Hid(un)]

ein (einziges)Zimmer zix:-\} 4.9).9 [ghurfat(un) wa:Hida(tun)]

Wir sahen vorhin das WoKind, Junge’lj} [walad(un)], PIS:Y}T/ [awla:d(un)] und
wollen es deklinieren:
ein Junge(Nominativ) 2>\ 2 [walad(un) wa:Hid(un)] , vgl. 4-7

mit einem Junge(Genitiv) :xf-\} :55} & [ma‘a walad(in) wa:Hid(in)]

ich sehe eine(einzigen)Jungen(Akk.) ‘ix:-\} \;-J} s [ara: walad(an)
wa:Hid(an)] /

Im Fall einesMadchenshaben wirzlf-\} [wa:Hida(tun)] zu benutzen:

ein Madcher(Nom.) gixf-\} w [bint(un) wa:Hida(tun)]

mit einem Madche(Gen.) fixf\} w & [ma‘a bint(in) wa:Hida(tin)], vgl. 14-18

ich sehe eirfeinziges)Madchen(Akk.) Zl:-\} 2 <\ [ara: bint(an) wa:Hida(tan)]
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Beachten Sie, das&-\; [wa:Hid(un)] (m) bzw. o-b—\) [wa:Hida(tun)] (f) nur

dann geschrieben Werden wenn betont werden sxsls €s sich wirklich um nur
ein Objekt handelt. Andernfalls benutzt man gewi@hnhur den Singular. Im
Falle vonzwei Objekten gilt die gleiche Bemerkung. Das Objekhstber dann
im Dual.

Es ist manchmal gut zu wissen, dass es noch eienegiWort flrl gibt. Es handelt
sich um das Substantiginer2>i [‘aHad(un)] bzweines>| ['iHda:]. Beide Worter
sind uns nicht neu, denn im Kopf der 11. Lektioghsh sie als Teil des Zahlworts 11:

P

as e [aHada ‘ashar(a)glf (m), ojmc «2>~| ['iHda: ‘ashra(ta)]elf (f). Sie finden

dieses Zahl-Substantiv oft werneintenSatzen wieich sah niemandena>i &7, G

[ma: raayt(u) ’aHadan] (woértlich:nicht ich sah einén In der nachsten Lektion gebe
ich Ihnen das vollesenrSchema. Dig\egation einer Perfektform kann wie hier mit
nicht [ma:] erfolgen. In der modernen Schriftsprache ist ggeéoch nicht sehr tblich.
Man verneint i. Allg. eine Vergangenheit niiam] und demJussiv (der jetzt aber

nichts mehr mit einer Aufforderung zu tun hat). Mairde also schreibemus-1 j (.J

[lam ’ara 'aHadan] an Stelle vou-{ ’c,j; L. Die Jussiv-Forrrﬁ werden wir in der
16. Lektion besprechen.)

2. Die Zahl zZwei Y : ou\ [ithna:ni] (m) bzw. uu\ [ithnata:ni] (f) wird i.

Allg. nur beim Zahlen gebraucht Will man ausdrudklbetonen dass es sich
um zwei Objekte handelt, benutzt man das Zahlwaesammen mit dem Dual
des Objektes. ([lithna:ni] und T[ithnata:ni] begem wie der Artikel mit
VerbindungshamzaBeide Zahlwoérter sind selbst Duale und werden dvese
dekliniert. Als Bestandteil der Zakivolf haben sie im Gen./Akk. die Endung —
ay, also [ithnay ‘ashara] (m) bzw. [ithnatay ‘asha] (f). Der erste Teil des
Zahlwortes12 verhalt sich wie ein Dual in einer Genitiv-Verburdy und wird
nicht nuniert.)

(genau)zwei Jungen oLfl o\:\j} [walad-a:ni ’ithna:ni]. Im Umgangston sagt
man [walada:n ’ithna:n] und ebenso [kita:ba:rhrisi:n] =zwei Blcher usw.

(Der NominativDual von Substantiven wird immer durch Anhangen der
Endung a:n(i) an den Singular gebildet, vgl. 10-7. Genitiv und
Akkusativ haben die Endungayn(i). Der Dual stimmt mit dem
nachgestellten Zahlwort in Genus und Kasus Uberairch Verben
kennen einen Dual, der ebenfalls mit der Enduag@® gebildet wird.

In einer Genitv-Verbindung wird Nun ausgelassen.)
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Redet man einfach Uber zwei Jungen, so fallt dasngat ['ithna:ni] weg. Also
zwei Jungen ol [walada:ni], zwei Fische oGl [samakat-a:ni).

(genau) zwei Jungen(Gen./Akk.) u«»\ QSZU/} <)\ [walad-ayni 'ithna:yni].
Ein feminines Beispiel haben wir inzwei Zimmer(Nom.) uu\ d\.JJ.C«
[ghurfata:ni ’ithnata:ni], im Gen./AkkU;ifL J«JJ-P [ghurfatayni ’ithnatayni].
Vergleiche die Tabellen auf S. 14-18/19

Auch die Demonstrativpronomen haben einen Dual. Z.B. wird auliese
[ha:dha:]/ [ha:dhihi] diese beiden(Nom.): [ha:dha:ni]/ [ha:ta:ni] und im
Gen./Akk. [ha:dhayni]/ [ha:tayni].

Beispiel:

Ich bewohnte diese beiden Zimmep, 547 56 20 &5 [kuntu

"askunu ha:tayni (’a)l-ghurfatayni]wohnen;,i; [sakana], u; [ka:na] +
Imperfekt =andauerndeHandlung in der Vergangenheit, vgl. 11-6

3. Die Zahlen vordrei bis zehnwerden als Substantive gebraucht und stehen
vor dem Gezahlten, mit dem sie eine Genitiv-Verbindwriggehen. Das
Gezahlte muss daher im Genitiv Plural stehen. @lestvon drei Méannern
spricht man von einddreiheitvon Mannern.)

DasGeschlechtder Zahlen ist dem des Substantivs entgegengdbetbieses

bizarre Verhalten findet man aber auch in andessnitsschen Sprachen. Man
spricht von "Polarisation" von Zahlwort und Gezéhit

Beispiele
3 Y drei Manner
(Mann:}i.-} [rajul(un)], PI.B&g [rija:l(un)])
Wir wollen bei der Bildung de3 Mannerschrittweise vorgehen:

* Man beginnt mit dem Wort fiMlanr Ji-) [rajul(un)] (m).
e drei(m) m‘)b [thala:tha(tun)] (m)
e sodann den Nom. PI. vaviann JL>) [rija:l(un)]

« davon der Gen. PlL.J% | [rija:l(in)]
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» Gen. Verbindungd\> :du [thala:tha(tu) rija:l(in)] (das 1. Glied einer
Genitiv-Verbinduﬁg wird nicht nuniert)

Lor -

 drei Manner J>, €3¢ (Der 3. Mannvgl.11-10)

Hier sind nochmals die Einzelheiten Zdrei (vgl. Kopf der 3. Lektion)
LY [thala:tha(tun)] (m)/e> [thala:th(un)] (fdrei ; &I [ath-tha:lith(u)] der

dritte; 2l ['ath-tha:litha(tu)]die dritte.

Die Zahlworter werden i. Allg. gleich so angegebemie sie in einer
"polarisierten” Genitiv-Verbindung benutzt werdema)so das mannliche
Zahlwort mit einem ta:’ marbu:Ta und deaibliche mit maskuliner Endung.
Bei der Bildung des gezéahlten Substantivs brauchén dann keine
Geschlechtsvertauschung ("Polarisation") mehr daufitnren.

Was dieDeklination der Zahlworter angeht, so halten wir fest, dassatlie
dekliniert werden kénnen —fer den Zahlwértern von 11 bis 19. (Auch die 12
ist deklinierbar, aber bei ihr gibt es keine Pa#dr(Geschlechtertausch). Dies
haben wir bei den 1Ko6rben zu beachten.) Demnach ish sah drei Kinder
(wen? oder was?) mit dem Akkusativ der weiblich@hlZ3 zu schreiben&sl)

- g cor o

sl 3 [ra’ayt(u) thak:tha(ta) "awh:d(in)]. Wir kommen auf dieses Thema
in 15-4 zuriick.)

drei Frauen/ Damen

(Frauen <L [nisa:’(un)]; vorhin sahen wir, das&rauen sl

[nisa:’(un)] der Plural vorgf}i ['imra’a(tun)] ist. Handelt es sich bei den
Frauen um dreDamen so benutzen wir den Plural [sayyida:t(un)] zum
Singular [sayyida(tun)])

2 -

¢l & [thala:th(u) nisa:’(in)drei Frauen

z

S u')’u [thala:th(u) sayyida:t(in){ireiDamen

4 £ vier Frauen (vier ['arba‘a(tun)] (m)/ [‘arba‘(un)] (f))

e &Z}T/ [arba‘(u) nisa:‘(in)]
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(Anstelle von Frauen hatten wir aubefer?f%z; [Haqgi:ba(tun)] (f); mit

dem gebrochenen Nom. IéLJLo.a— [Haga:'ib(u)]; Gen. Pl.: [Haga:'ib(a)]

benutzen kdonnen. Beachte auch, dasgungdie gleiche Wortstruktur
hat wieKoffer: [jari:da(tun)], Pl. [jara:id(u)], Gen. Pl.: [jarid(a)], 5-9,
7-10 und auciMinute, vgl. 12-4.

Gebrochene Plurale auf —uhabendiptotischeFlexion, d.h. sie haben
den indeterminierten Gen. und Akk. auf. Die determinierten Gen.
gehen aufi aus, die Akk. aufa.)

Einige "Buro"-Worter mit gebrochenen Pluralen:

Kollege [zami:l(un)]/ [zumala:’()], Gen. PI. [zumala:’(a)]
Prasidentra’i:s(un)]/ [ru’asa:’(s)], Gen. PI. [ru'asa:’(a)]
Minister [wazi:r(un)]/ [wuzara:'(1)], Gen.Pl. [wuzara:'(a)]
Biro [maktab(un)]/ [maka:ti(], Gen. PIl. [maka:tib(a)]
Brief [risa:la(tun)]/ [rasa:’il(1)], Gen. Pl.; [rasa:’il(a)]
Auslander’ajnabiyy(un)]/ ['aja:nib()], Gen. Pl. [aja:nib(a)]

vier Kollegen;/v&j jw)\ [arba‘a(tu) zumala:’(a)] usw. Vgl. auch 10-4
5 ¢ funf Buros (funf[xamsa(tun)] (m)/ [xams(un)] (f))

L5 355 [xamsa(tu) maktib(a)]
funf Brote aas’)f o [xamsa(tu) 'arghifa(tin)]

(Brotlaib d,‘—) [raghi:f(un)]; der Nom. PI. Iaute;c:'zéj ["arghifa(tun)]

und der Gen. Pl ist [arghifa(tin)]. Die Brote wien aber trotz
weiblicher Plural-Form als mannlich angesehen, sién haben ein
Zahlwort von weiblicher Gestaltfinf Brote= [xamsa(tu) 'arghifa(tin)].
Das Geschlecht des Zahlworts hangt namlich @ngular des Nomens

ab, nicht vom Plural! Ein anderes Beispiel Tétr &U [ba:b(un)] (m).
Dieses Wort ist maskuklin, hat aber einen gebroeheRlural in der
Gestalt eines femininen SingularBtren L\}ST/ [abwa:b(un)]. Man
kann sagen, dass der Plural von [ba:b(gm3jmmatischein femininer
Singular ist.Aber, vier Tiiren schreibt man o\ jw)\ [arba‘a(tu)

'abwa:b(in)], man behandelt das Nomen also als olaskind benutzt
den Genitiv Singular. Hatten die Araber sich eimigemehr Mihe mit
den Pluralen gegeben, ware manch einer glicklibeen Studium der
Sprache, aber wir halten trotzdem durch.
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Eine Frage: Was macht man bei Nicht-Personen @eb{Begenstande,
Tiere), deren Plurale ja als feminine Singularednelelt werden? Kurze
Antwort: Im jetzigen Zusammenhang gilt diese Regel nici8. ist Tag

("ﬁ’ [yawm(un)] maskulin und Tagemuss miti.s> [xamsa(tun)] (m)
gebildet werden'ftﬁ Lok [xamsa(tu) 'ayya:m(in)] und nicht etwa mit

[xams(un)] (f). Der PI. voriTag » [yawm(un)] ist fb\ [ayya:m(un)].

Hier ist noch ein weibliches Substantiwadchen &Z; [bint(un)], PI.

& [bare:t(un)] . (Dieser Plural gehért zu détischformen bei denen
die Endungen der aren Plurale, d.h.un(a) (m), a:t(un) (f), an die,
i. Allg. wenig veranderte, Singularform gehéngt ee. Vgl. 14-18)

funf Madchen u\*’:}»«-«} [xams(u) bana:t(in)]

6 T sechsii. [sitta(tun)] (m)/=— [sitt(un)] ()
Schlussel [mifta:H(un)], PI. [mafaitH(u)] = gebr. PI. aufu, also:

sechs Schl[]ss%:ﬁi; i [sitta(tu) mafa:ti:H(a)] (m)
sechs Zeitungen) > " [sitt(u) jam:’id(a)] (f) gebrochen

sechs Stadteo’ w [sitt(u) mudun(in)] (vgl. 5-7)
7V siebenzil’» [sab*a(tun)] (m)/ [@b‘(un)](f)

8 A acht MLN [thama:nya(tun)] (m)/ [thana:ni(n)]
acht Stadte[thama:ni: mudun(in)]. Die weibliche Form des Zahlworts
achtwird abweichend gebildet.

9 4 neun M [tis‘a(tun)] (m)/ [tis'(un)] (f)

10 Y+ zehn3_sic ['ashara(tun)] (m)/ [‘ashr(un)] (f)

Beim Zahlen benutzt man die Form mit der weiblichen Endungnéh-un): eins
[wa:Hid], zwei ['ithna:n], drei [thala:tha],vier ['arba‘a], finf [xamsa] usw.
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14.5.2 Dual

14.5.2.1 Nomen

In Worterbuichern wird deNominativ Dual i. Allg. nicht aufgefuhrt, da er sich stets
aus dem Singular durch Anhangung vemnn(i) ergibt (eine eventuelle Endung muss
vorher abgestrichen werden, vgl. oben 14-9). 2iB.Junge [walad(un)], ein einziger
Junge [walad(un) wa:Hid(un)]; beide Jungen[walad-a:n(i)]. Genau zwei Jungen
[walada:n(i) ‘ithna:n(i)].

Genitiv undAkkusativ haben die Dualendunguyn (i) (m/f). Z.B.O;:)j/j [walad-ayn(i)].

Die Dualendungen —a:n(i), -ayn(i) werden sowohlrfiiinnliche als auch fur weibliche
Paare ("Zweiheiten") benutzt. Sie stehen bei indatéerten Nomen und bei Nomen,
die durch den Artikel determiniert sind. D.ldurch den Artikel wird die Dualendung

nicht gedndert zwei Zeitungenolil > [jari:dat-a:ni], die zwei Zeitungenobiy
['al-jari:dat-a:ni].

Beispiele:

zwei Biiche(Nom.) 0ULS™ [kita:b-a:n(i)]
zwei BiichefGen. / AKk.) =5 [kita:b-ayn(i)]

die zwei BiicheroG il [al-kita:b-a:n(i)]

eine DamgNom. ) 5 [sayyida(tun)],Plural: Damen 0 [sayyid-a:t-u-n] (-a:t
ist das Pluralzeichen, -u- = Nominativsuffix und=-tnbestimmtheit.)
zwei DamerfNom.) 06X [sayyidat-a:n(i)]

Gen./Akk.:OSSJ;w [sayyidat-ayn(i)], z. Bmit beiden Damerima‘a sayyidat-ayn(i)]

die zwei DamefNom.) [al-sayyidat-a:n(i)]

Wird das Nomen durch efuffix oder einen nachfolgend&enitiv determiniert, dann
verkirzen sich die Dualendungen -wie beim gesund@mnnlichen Plural- im
Nominativ zu -a: und im Genitiv und Akkusativ zuay. Das kénnen wir alfkegel

festhalten:
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Regelm@ige maskulinePlurale (sie enden auf —u:na) sowmaskulineund
feminine Dualformen (auf —a:ni) verlierenvor einem Genitiv oder einem
Personalsuffix die Nunation, d.h. die Endungemi, -na fallen vor einem
Genitiv oder Personalsuffix weg.

Im modernen Arabisch wird(5 i. Allg. nicht geschrieben.

zwel Mannerd%.-j [rajul-a:n| (statt [rajul-a:ni]), vgl. 14-23

mit zwei Mannern u.l;) & [ma‘a rajulayr (statt [ma‘a rajul-ayni])

Beispiele:

Aus dem ta:’ marbu:Ta deFemininendung wird, wie auch beim regelri@en
weiblichen Plural, einfaches ta:’.

2
2 o £
|

Der Dual vonMadchenc2; [bint(un)] istol [bint-a:n(i)], vonSchwester>
["'uxt(un)] uL>-\ [uxt-a:n(i)] — die beiden Schwesterm\il'—iﬁ ['al-'uxta:n(i)].
Die SubstantiveBruder”'CT/ ['ax(un)] undVater Lf [ "ab(un)] bilden den Dual

unregelm@ig: zwei Brider o\};f [axaw-a:n(i)] undzwei Vater, Eltern O\}j
[[abaw-a:n(i)].

Die beiden Augen des Madchenrs:d 5 [‘ayna(: 'a)l-binti]

Die beiden Téchter des Prasidentgns’ )T & [binta(; 'a)r-ra'i:si]
(["fayn-a:ni] und [bint-a:ni] verlieren in einer Giirkonstruktion -ni.Beide Augen
[‘ayn-a:ni] ist feminin.) Vgl. 10-7

Adjektive haben im Dual dieselben Endungen wie das tbergetgsdNomenzwei
grope Augen| ‘ayna:ni kabi:rat-a:ni]peide Lehrer sind geleh¢haben was drauf):
[al-mudarris-a:ni ‘a:lim-a:ni]. der Gelehrtd’al-‘a:limu])

145.2.2 Verb und Personalpronomen

Auch dasVerb wird im Indikativ des Imperfekt mit Hilfe der Dualendung a:n(i)
gebildet. ImKonjunktiv(undJussiy wird —a:n(i) zu -a: verkirzt.
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Im Perfekt wird diese verkirzte Endung ebenfalls benutzt.gléeche die beiden
Tabellen.

Perfekt

Singular Dual

3. m w{ [katab-a] er schrieb w [katab-a] sie beide schriebefm)

3. f - & [katab-at] sie schrieb | - [katab-ag] sie beide schriebeff)

2.m |- f:”; [katab-ta] du schriebst s Ikatab-

57 — — dU schriebst uma] ihr beide schrieb{m/f)
L V| % catab-ta] | €0 Schrieb
Imperfekt
Singular Dual
3m | & N WK ) _ | sie beide schreibefm)
== Iya er schreibt OLS" [ya-ktub
ktub-u] a:ni|
3.f | ke [ta- aUks [ta-ktub- sie beide schreibef)
' sie schreibt | -
ktub-u] a:ni|
2.m | wie3.f du schreibs{m)
2. |- &Kipa. - : : :
uu& [ta du schreibsf) wie 3.f ihr beide schreib{m/f)
ktub-i:na]
1.mif|» A
~=1[a ich schreibe
ktub-u]

Es gibt keinen Dual der 1. Persamir(beidg, nur eine Form fur die 2. Perstm beide
und 2 Formen (m/f) fur die 3. Perssie beide.

Die Endung —a:ni deBnperfekts (Indikativ) wird meist zu &:n verkirzt. Allerdings
bleibt die langere Form vor Suffixen erhalten. ZbBide(f) fragencoYU. [tas’ala:r,

aber beide(f) fragen mich[tas’al-a:nini:] L;A!Lw Im Konjunktiv und Jussivfinden
wir, wie vorhin gesagt, eine Kiirzung au
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Beim Personalpronomengibt es ebenfalls nur in der 2. und 3. Person Dualén.
Auch sie gehen aufa-aus. Hier sind die Formen:

selbstandig suffigiert
3. Person UL> [huma] s -huma-hima: | Si€ beide
2.Person | 5 [ antuma] LS -kuma: ihr beide

Beispiele:

ihr beide seid reicho\j;; Gt [[antuma: ghaniyya:ni]reich [ghaniyy(un)]

sie sind zwei beriihnte Manng¢: d/%.-j U [huma: rajula:ni shahi:ra:niheriihmt,
bekannt, bertchtigfshahi:r(un)]

14.5.2.3 Einlagaiber S6hne und Tochter

Méadchen &L [bana:t(un)] ist ein unregelrfiger Plural von=; [bint(un)].Tochter:éI
['ibna(tun)], abgeleitet vorSohn *;| ['ibn(un)].

Der Plural vorSohn ist;ﬁ/ [abna:’'un] .

In 5.3 sahen wir, dass der gesundsblichePlural meist dadurch gebildet wird, dass
die Singularendung durcha:t(un) ersetzt wird. Das ist jedoch nicht immer der Fall.
Wir sahen eben, dass es Nomina gibt, die die Blnaa Anfligung der Pluralendung

leicht verandern, z.B. [bint(un)> [ban-a:t(un)]. Hierzu gehdren aucklutter

Pumm(un)] > [umm-ah-a:tun)],Schwester =0 [uxt(un)]/ =Vl Paxawa:t(un)],
vgl. 15-4 Vgl. auch die folgende Tabelle fir [bint(un)]:

Tochter [bint(un)], ['al-bint(u)]; Plural: [ban-a:t(un)]; [ ’al-bana:t(u)]

(Auch [ibna(tun)] bedeutefochter)

Beachte der Vater des Madchenist nicht ['ab(u) ('a)l-bint(i)], sondern ['alo ('a)l-
bint(i)], dennVater, Bruder, Mundd.h. ["ab(un)], [ax(un)] und [fam(un)haben
langvokalige Deklinationsendungen: Gen.: ['abi:kk& ['aba:] usw.)
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Singular Dual Plural
Nom. &% [bint(un)] | O\ [bint-a:ni] S [bana:t(un)]
Gen. < [bint(in)] | % [bint-ayn(i)] <L [bana:t(in)]
AKk. 1 [oint@n)] | o= [bintayn()] | BE [bana:t(an)]

Beispiele:

P

Ich sehe die beiden Lehrerinnen der Madchel (S s <l ['ara: mudarrisagy-i
('a)l-bana:ti]

Beachte Wird das Nomen durch eitsuffix oder einen nachfolgendeGenitiv
determiniert, dann verkirzen sich die Dualendungehominativ zu -a: und, hier, im
Genitiv und Akkusativ, zuay. Vor dem Artikel musste dann an das —y ein -i hagegt
werden, denn vokallos endende Warter erhalten gar Artikel einen Vokal, meistens
i, vgl. 8-4)

I ]

(Lehrer _N.xi [mudarris(un)], Pl. -, [mudarrisu:n(a)], vgl. 8-6. Lehrerin m).xi

[mudarisa(tun)], Pl. &L %% [mudarrisit(un)] (Das ist ein regelnfiger femininer

Plural auf —a:t(un). Im Gen. und Akk. Sing. steh(tin) bzw. —a(tan). Vgl. folgende
Tabellen.)

14.5.2.4  Vergleichstabellen firegelm&Bige Plurale und Duale

Zur Erleichterung des Uberblicks stellen wir unsneal regelméige Plurale und Duale
in zwei Tabellen zusammen.

Hier ist zun&chst ein Beispiel zum gesundeannlichenPlural vonDozent(Lehrer)

-

P

Osw, ks ., (Der Nom. Pl hat die Endung —u:na, Gen. und Akkushaben die
gemeinsame Endung —i:na. Vgl. auch 10-6)

Lehrer

Nom. Gen. AKK.
Singular | mudarrisun mudarrisin mudarrisan
Dual mudarrisa:ni mudarrisayni mudarrisayni
Plural mudarristi:na mudarrisk na mudarrisk na

Die Endungen-ni, -nafallen vor einem Genitiv oder Personalsuffix weg.
die beiden Sohne des LehresgJl | [ibna: (‘a)l-mu‘allim(i)]
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Der gesundeweibliche Plural wird, wie gesagt, meist dadurch gebildetssdaie
Singularendungaftun) durch die Pluralendungg:t(un) ersetzt wird. Die gemeinsame
Endung fir Gen. und Akk. lauted:(in). Die Tabelle der gesundémhrerinnensieht
demnach folgenderran aus:

Lehrerin

Nom. Gen. AKK.
Singular | mudarris-a(tun) mudarrisa(tin) mudarrisa(tan)
Dual mudarrisat-a:ni mudarrisat-ayni mudarrisat-ayni
Plural mudarrisa:t(un) mudarrisa:t(in) mudarrisa:t(in)

14.6 Einfache Satze mit Dualen

14.6.1 Nominalsatz

Im Nominalsatz steht das Subjekt vor dem Verb,iseBual stehen muss, wenn es sich
um zwei Subjekte handelt.

Ahmed ist schon gegangeh,iaé 25 s [aHmad gad dahaba] (Das Verlgehenist
vom |. Stamm mit der Wurzel {dh, h, b})

Ahmed und sein Bruder sind schon gegang@éa -G s /=1, .- PaHmad wa-"axu:hu
gad diahaba:] (Dual mask.)

der Junge schriebﬁ? 15;5\ ['al-waladu kataba]

die Jungen schrieben s Y31 [al-awla:du katabu:]
die beiden Jungen schriebdtal-walad-a:n(i) kataba:]

die beiden Schwestern sind rel‘cﬁ;; ob-w ['al-’'uxta:ni ghaniyyata:ni]

die beiden Jungen sind alter als die beiden MédcbiéﬁT o ;5\ d\i\j}j' [al-
walada:ni "akbaru mina (‘a)l-bintayni]

Sind die beiden Téchter des Kénigs hiiBsehidas LT & |5 [hal binta(: 'a)l-
maliki jami:lata:ni]? Nein, sie sind sehr hassli¢gabi:H(un)]. o uw WA [la:,
huma: gabi:Hata:ni jiddan]
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00

Sie besitzt zwei schone blaue Aug@rfgl. 10- 6)wlm> u»)u)) (et s Ls“ [hiya

dha:tu ‘aynayni (Gen.) zargaayni jami:latayni]. (Wortllch sie ist der Besitzer von
zwei schonen blauen Auggtthamzat(u)-('a)l-qaT'(i) verwandelt sich bei [ga’] in
w)

Besitzer =[dhu:], Besitzerin =[dha:tun]. Das Besitztum steht im Genitiv — und vor
einem Gen. gibt es keine Nunation. (Die Verwendwog dhu:/dha:tun klingt im
modernen Arabisch altmodisch.)

er hat schwarze Augen ;35w 2o }ﬁ [huwa dhu: ‘aynayni sawdaayni]
(hamzat-al-qaT‘ verwandelt sich bei [saw§la w)

Nominalsatze werden sehr oft von dem V\ZQrt’inna] (entspricht unseremm der Tat,
wirklich, "echt' usw.) eingeleitet, nach dem d&sbjekt im Akkusativnd dasPradikat

im Nominativsteht.
u,; > lisA 0l [inna MuHammad(an) rajul(un) ghaniyy(uniluhammad ist

wirklich ein reicher Mann(! >U Aty [ka:na MuHammadun ta:jiran]M. war ein
Kaufmann)

Olzy o OSZU/}JT u\ ['inna ('a)l-waladayni mari:Da:niflie beiden Jungen sind tatsachlich
krank

14.6.2 Verbalsatz

Im Verbalsatz steht das Verb vor dem Subjekt. Auehn das Subjekt im Dual oder im
Plural steht, muss das Verb im Singular stehen,9§l (Im Nominalsatz muss auf ein
Subjekt im Dual —oder zwei Subjekte im Singulars 8&rb im Dual folgen.) Das Verb
muss aber mit dem Subjekt im Genus (Geschlechteiitsimmen.

Wenn das Verb auf einen Konsonanten ausgeht, massar einem Artikel ein VVokal
angehangt werden, i. Allg.-

der Junge schrielid}j‘\’ J [kataba ('a)l-waladu]

die Jungen schriebeisi/}!}if\' J [kataba ('a)l-’awla:du] Verb im Singular!
die beiden Jungen schriebefkataba (‘a)l-walad-a:ni] (Dual)
die beiden Frauen gingen zum Manl&t;iﬁ Sl OUT AT w223 [dhahabai-(a)l-

mar’ata:ni ’ila(: 'a)s-su:qi]. Krau o\,» [mara(tun)]; ['ila:] S. 13-9)
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Hatten wir firFrau das WortZT/;li [imra’a(tun)], vgl. 14-11, benutzt, so hatten
wir zweimal i einfligen mussen: [dhahabaf-a)l-i-('i)mra’ata:ni ’ila(: 'a)s-
su:qi], denn [imra’a(tun)] beginnt mit einer;rjip}j‘\’ :J.m [hamzat(u) (‘a)l-
wasl(i)] /

die beiden Méanner gingen zum Ma[dzthahaba (’a)r rajula:ni ...]

i s | Ao

deine und meine Tochter gingen zum Masry(w GS\ S :J;;,\ S [dhahabai-
'ibnatuka wa-'ibnati: ’ila(: "a)s-su:qi];

Markt & s [su:q(un)], PI.Z'}\}LT/ [aswa:q(un)] kann maskulin oder feminin gebraucht
werden.

er ging zum Marktkann auch mit Hilfe der Praposititin ausgedrtuckt werden:
dji«.U _»3 [dhahaba li-I-s-su:qi], vgl. 9-9. Diese Fassurigigerdem ublicher

als ijiﬁ oy Lustig ist, dass.»> unvokalisiert auch als.»> [dhahab] =
Gold gelesen werden kann.

sie kauften dort zwei hiibsche Kleiq,éhf;. u»f L@.v« b,w\ [ishtarata: minha: thawb-
ayni jami:l-ayni]; kaufen 5,M\ [ishtara:] /¢ ,m [yashtari:] (VIll. Stamm bedeutet
[yashtari:]fur sich einkaufeywvgl. auch 13-11)kaufen beiist mit:x?/& o [min ‘indi] zu
bilden, z.B.er kauft Brot beim Backep@‘\’ .u o \f; Ls,m [yashtari: xubzan min

‘indi ('a)l-xabba:zi]. Die Form [‘indi] ist der Getiv von Xs ['inda] mit, von, auf

sie beide kauftefiishtarata:] (f), [ishtaraya:] (m); ich kaufte LJ,M\ ['ishtaraytu]

o0

Kleid Uf [thawb(un)], Pl. S [thiya:b(un)]; zwei Kleider[thawb-a:ni], Akk. u»,f
[thawb-ayni], zwei hiibsche Klelde(rAkk) [thawb-ayni  jami:l-ayni];von |hm[m|n-
hu], von ihr[min-ha:] (hiervom Marktajm)

Die Madchen wuschen ihre Kleideflf;gl;‘ Lu\ ele [ghasalat- ('a)l-bana:tu
thiya:ba-hunna], vgl. 7-2wascherg/);«; [ghasala]

Wenn dasSubjekt vor dem Versteht, muss das Verb in Zahl und Geschlecht nmt de
Subjekt Ubereinstimmeigtatt [ghasal-at] sie wuschmuss [ghasal-na] sie wuschen
genommen werden, vgl. 12-11. Wir haben demnachl-bgna:tu ghasal-na thiya:ba-
hunna]
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14.7 Ubungen zur Grammatik

1. Drei Auslander waren im Burem Gericht, im Palast des Prinzen ust9)

2. Die beiden Téchter des Préasidenten gingen von d#tdhg des Kollegen in das
Biro des Direktors(10-4(7);gehen9-6; Direktor [mudi:r(un)], Pl. [mudi:r-u:na] oder
[mudara:’u]; Gen. Sing. [mudi:r-i])

3. Ich bewohnte jene beiden engen Zimmer

jene beideridha:nika]/[ta:nika] im (Nom.); im Gen./AkKk.: [dhaika]/ [taynika];eng
(von Kleidung usw.)i;iz [Dayyig(un)]

4.in den beiden Zimmern unserer Wohn(N\g)hnunng.& [shigga(tun)]unsere W-

t[u]-na: ;unserer W=ti-na:)
5. Die zwei deutschen Studenten lasen heute zweeBunld zwei Zeitungen.
6. Dort sind zwei neue hilbsche Krankenschwestern amkénhaus.

Krankenschwesté@ili [mumarriDa(tun)],14-19Krankenhau§§:i&5fwi [mustashfa:]
zwei Krankenhausefmustashfga:n(i)] (der Stammauslaut a: wird zu ay)krank
" 21 » [mari:D(un)]; neu, 2> [jadizd(un)]

7. Sind die beiden roten Bicher auf dem grtinen Pidél. 7-7 und 7-10
8. [HaDara (‘a)l-mu‘allimu:na wa Talabu: xubzan]

anwesend seibl1-8, 2> verlangen_Jb: Brot i [xubz(un)]; Backer; s

[xabba:z-un]
9. Die Jungen14-8,6ffneten, 9-4,die Tur, und die Madchen traten ein.

l};.’; [daxala]eintreten

10. Zum Frahstuckli-I-fuTu:ri] moéchte ich Brot, Kasgubn(un)]und Butter
[zubda(tun)]

Losungen

1. ;MQJ\ 69 g_,.:\:-\ @fb \y\f [ka:na thala:tha(tu) 'aja:nib(a) fi(: 'a)l-makt@)/ fi(:
a)I maHkamat(l) S 8-9]
2. LKL & u.:\:—\ RS e u‘“’}“ & woa3 [dhahabat (a)l-binta: (a)r-ra’i:s(i) min

P

shqua(tl) (a)z zaml I(|) 'ila: maktab(i) ('a)l-nmdi:ri].

Auch vor einenDual steht das Verb im Singular. (3.f. Dual ist [dhadtab] sie
beide gingen zwischen —-at und Artikel wird ein Verbindungsvbka
eingeschaltet. Debual [bint-a:ni] wird vor einemSuffix oder, wie hier, vor
einem Genitiv zu-a: geklrzt (im Nominativ). Vgl. Regel 14-15



14-23

Im Genitiv bzw. Akkusativ wird aus —ayn(i) einfaefay. Dies ist analog zum
Verhalten eines gesundenannlichenPlurals, der —u:n(a), -i:n(a) zu —u:, -i:

kurzt. Beispiele: Eltern 012y [wa:lida:ni], meine Elterns!dls [wa:lida:-ya],
seine Eltern 5215 [wa:lida:-hu]. Mit meinen Eltern (s & [ma‘a waliday-

ya]; mit seinen Eltern<Jis ~» [ma‘a wa:liday-hi.

3.l AT i (T L kuntu askunu taynika (a)l-ghurfatayni (‘a)l-
Dayyiqatayni;

4. as 6.3; . [fi: ghurfatay shiggati-na:] Beachte: Vor dem @Gin[shigqati-na:]

verliert der Dual sein Nun, also nicht " fi: ghuefgn(i)". Ferner verwandelt sich in
[shiggati-na:] das ta:’ marbu:Ta in normales ta:3

5. w.ufj w‘f uuuy\ uLJUaS\ UJ\ ; [qara’a (‘a)l-yawm(a) (‘a)T-Ta:liba:ni
(a)l- alma niya:ni klta bayn| wa-jarl datayni]heute[’al-yawm(a)], vgl. 8-12

0. M\ L?’ QL.LA:-) d\.’-b.b- QL\.\DJ.M s
[huna:ka mumarrlData ni jadl data:ni wa-jami:latafi(: 'a)l-mustashfa:]

Wenn zwei oder mehkdjektive sich auf dasselbe Nomen beziehen, ist es nicht
nétig, sie durchund zu verbindenj«> Lu> &3 ein neues hiibsches Haus

[bayt(un) jami:l(un) jadi:d(un)] odebt.s S 0SS [mumarriDatani
jadi:data:ni jami:lata:nigwei neue hibsche Krankenschwestern
A IR B PR THEN
[hali (a)l-kita:ba:ni (‘a)l-'aHmar-a:ni ‘ala(a)T-Ta:wilati (‘a)l-xaDra:’i]?
8. 17 | odby 0 5daJl 72> Die Lehrer waren anwesend ur{die)verlangten Brot.
Das erste Verf=> ist im Singular, da egor seinem Subjek/bjil;ijf steht; das 2.
Verb \jﬂlo ist 3.m.Pl. (Alif!), weil esnachdem bereits genannten Subjekt steht.

PR e L

9. J” uu\) ULJ\ \jm s‘yj‘y [al-'awla:du fataHu: (‘a)l-ba:ba wa-('a)l-bana:tu
daxalna]

_’n\n
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